
体積を求める場合も面積のときと同様に,「細か

く切って寄せ集める」が原則です

体積の問題は大きく分けて 2通 りに分かれます.

それは「回転体Jと 「非回転体」です 「非回転体」
とは「円柱のナナメ切りJに代表されるような立体

で,どの方向から切っても体積を求めることができ

ますが,… 切る方向は限定されます

つまり,回転軸に垂直な断面を考えるのです

では,下図の斜線部分を″軸のまわりに回転し

てできる立体の体積はどうやって求めるのでしょ
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回転体の体積を求めるためには,まず回転軸に垂

な面で切ってから寄せ集める, と考えます
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この円板の体積π{/(■ )}2グ″を

集めればよいので ,

y=π
∫

b{/(″

)}2α″

となるのです
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細かく切った「短冊」1枚 (縦 ノ(″),横 α″の長

方形)を回転させると,薄い円板ができます 底面
が半径 /(″)の円,高さがα″の円柱であるとみなせるの
∫[T [「×α″  X―  驚ニ

αからクまで寄せ   T

″注 「回転してできた立体を切る」というより
も,「回転する前に切って,それを回す」というイ

メージです

t

″軸とで囲まれた部分を回転した体積

y軸とで囲まれた部分を回転した体積

例 題 υ=―″2+2″ と″軸で囲まれた部
分について,次の体積を求めよ

(1)″ 軸の周りに回転させてできる立体

(2)υ 軸の周りに回転させてできる立体

考え方

図の斜線部分を回転

させるわけです.回転

軸に垂直な面で切って

考えよう.  
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それでは具体例で計算のコツを学ぼう
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(1)

図の斜線部を回転さ

せてできる微小区間の

体積は

例 題  円 ″2+υ2=25と 円上の点 (3,4)
における接線,お よび″軸で囲まれた部分を″

軸の周 りに回転させてできる立体を求めよ

考え方  先 ほ どの
例 題 からもわかるよ

うに,体積の計算はかな

リメンドウなので,少

しでもラクに計算する

ように工夫しよう

例えば,今回の場合 ,

図の斜線部分を回転さ

せ るわけですが,細 か

く分割 して足すよりも

「全体から抜 く」という

発想がよいでしょう

求める体積は,大線

の円錐から図の点線部
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(2)

体積は

図の斜線部を回転させてできる微小区間の

π(″22_″12)× α″

よって,″ =1± 71-υ
″1=1-Vl― υ, ■2=1+71-υ より,
よって ,

①  直線 3″ +4υ =25と ″軸との交点の座標

体積は

分を抜いたものになり

ます
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特に,直線を回転させた立体の体積を求めると

きは,積分計算するのではなく,図形の形 (今

回の場合は「円錐」)か ら体積を計算するのが=4π ×

貴,卜にォ「革ぅっゃ)ij
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